

百岁老人的别样生日

通讯员 陈宏佑



9月1日，岚皋县商镇茶园村老人李美林的家里热闹非凡，欢笑声不断，大家还唱起了生日歌。

原来，当天是她的101岁生日，岚皋县检察院的检察干警和商镇的干部、附近的村民们一起上门，为她庆祝生日。

一进李美林老人的家中，大家就分工协作，各负其责，有条不紊地忙活起来，有的为老寿星梳妆打扮，有的打扫卫生，有的布置活动现场……

李奶奶看到大家的到来，乐得合不拢嘴。虽然已经百岁高龄，但老人思维还比较清晰。听村里邻居们介绍，她身子骨很硬朗，走路不需要拐杖，平时偶尔还会一个人出去散步。“能活到百岁，主要是党的政策好，老了还有钱领（高龄补贴），生活无后顾之忧，子孙辈都有孝心，把我照顾得很好，还有邻居们的关心，经常陪我聊天。我生活很充实，谢谢你们为我过生日，真是太开心了！”李奶奶说。

全体人员与李美林老寿星同吃生日蛋糕，同送生日祝福，同享生日喜悦，并与其攀谈，详细询问她的身体状况和生活起居情况。同时，镇卫生院医生为村里老人开展健康体检，

让群众充分感受到来自党组织的温暖和关怀。

目前，李奶奶与小儿子、儿媳和一个孙子一起生活，家庭和睦。李奶奶的儿媳告诉我们，老人的日常生活非常规律，每天早睡早起，饮食清淡，爱好喝茶，待人非常和蔼，遇事也不慌，每天乐呵呵的，想来这就是老人的长寿秘诀。

“能给百岁老人过生日，这是我以前没有遇到过的快乐事，我觉得能参加这样的活动，沾了老人的喜气，特别开心和幸福，让我知道了乐观豁达才能长寿、简单生活才是幸福。目前，我们全镇90岁以上老人有15位，他们生活得很好，未来会有越来越多的百岁老年人。”商镇副镇长唐小娟感触颇深，她和大家一起为老人唱了生日歌，现场充满着开心欢乐的气氛。

“李美林老人是检察院帮扶的茶园村第一位百岁老人，也是连续8年由检察干警结对帮扶的家庭，这不仅是老人自己的福气，也是检察院的福气，老人一直都生活在茶园村，她见证了村里的发展与变化，在党的惠农政策扶持下，她的孙子发展养蜂产业，年收入5万元。这次精心准备庆

祝活动，是为了给李美林老人一个难忘却又特别的生日，并以祝寿为契机引导辖区村民继续发扬传统孝道，关爱老人健康，尊亲孝老。”该院驻村第一书记余世主说。

“检察院作为省级文明单位，积极与商镇新时代文明实践所结对共建，以村组或院落为单位，为商镇每一位90岁以上老人适时开展生日庆祝活动，并为老年人提供健康知识讲座、义诊等活动，让每一位老人都能老有所养、老有所乐，力争使他们都能拥有金色‘晚霞’和最美‘夕阳红’生活。”该院党支部副书记陈宏佑表示。

岚皋县检察院与商镇及茶园村还共同举行了“共享生日汇”文明共建实践活动，并为李美林老寿星颁发了“新风百岁老人”荣誉证书和勋章。活动按照“共讲一段奋斗故事树初心、共读一篇传统家训倡新风、共听一堂法治讲座守本分、共看一场红色电影感党恩”四个环节依次进行。检察干警宣讲了党的二十大精神和民法典、平安建设、反电信诈骗等知识，引导群众把党的政策、法律法规、公民道德、文明理念内化于心、外化于行。



榜样力量

危难时刻伸援手

国网安康供电公司输电运检中心运维三班工作人员彭军，在千钧一发的危急时刻，挺身而出，展现出不平凡的一面。他本是普通的电力工人，然而只是一瞥，便察觉到危险，在紧急时刻，立刻对路边生命垂危的孩童进行急救并送往医院进行抢救，挽救了一条生命，拯救了一个家庭。

2023年5月12日对于大多数人来说，大概是再平凡不过的日子，但对于彭军来说，却是惊心动魄、令人难忘的一天。当天上午9时许，彭军像往常一样进行供电线路巡查时，路过石泉县界牌广场附近，看到路上一个妇女环顾四周焦急的打着电话，一个老人抱着一个小孩（小孩一岁两个月）坐在路边，面露难色，凭借着敏锐的直觉，他察觉到三人一定是遇见了什么难事，可能需要帮助。“快靠边停车，好像是遇见啥急事儿了，咱赶紧下车去看看。”彭军马上停车跑去三人身边询问具体情况。孩子母亲哭着说：“孩子吃馒头的时候不小心卡在喉咙里了，我怎么拍他后背都不行，情况反而越来越糟糕，这附近也没有车，这可怎么办，我快急死了。”彭军此时细心地观察到小孩口中不断有血沫溢出，浑身瘫软脸色发紫，察觉到这可能不是一般的食物阻塞，情况十分危急。

救人如救火，分秒必争！彭军一边利用“海姆立克急救法”果断实施急救措施，一边呼喊司机驾车将孩子送往石泉县池河镇中心卫生院。坐在车里，他一边安抚孩子母亲的情绪，一边观察着孩子的身体情况，看着孩子痛苦的模样，他也十分心疼，眼神开始焦急地看着车窗外，并不断询问司机还有多久能到达最近的医院。

车辆终于到达了石泉县池河镇中心卫生院，彭军陪同孩子母亲一起前往急诊室寻求救治。经石泉县池河镇中心卫生院专业医生的紧急处理后，终于将小孩喉咙里堵塞的异物取出。“幸好送来的及时，如果再晚一点可能就会有窒息的危险，目前已将异物从喉咙里取出来了，转危为安，大家可以放心了。”听到这句话后，彭军悬着的心也终于放下了。

“太感谢你们了，我没有遇见这种情况，当时吓坏了，多亏了你们的及时帮助，救了我孩子的命，还给孩子买了营养品，真的太谢谢你们了！”孩子母亲满眼泪光地说道。彭军连忙摇头说道：“这都是我们应该做的，我想每个人看见这种危急时刻都会上前帮助，我只是做了应该做的。”

为了进一步确保孩子的各项身体状况好转，彭军陪同母子一起前往汉阴县医院，在经过一系列检查并与主治医生交流沟通后，得知小孩一切正常，望着病床上面色平稳安然入睡的孩子，他如释重负，随后默默离开了医院，继续投入到当天的工作中。

当被问起当时路见危难、紧急救人的经历时，彭军略显腼腆地表示：“我当时看见孩子那么痛苦我也很心疼，年龄还那么小，当时救人的时候没想那么多，只想看得快一些再快一些，赶紧把孩子送到医院，一定要保证孩子健健康康的。”

询问彭军身边的同事和朋友，评价最多的两个词就是“热心肠”和“细心”，在工作现场，他总会将自己的本领毫无保留的传授给人职不久的青工；在供电巡线中小到螺丝的穿向，大到带电部位缺陷，他总是第一个发现；在重要保电抢险救灾的视图中，他往往冲在了最前面。他的身影穿梭于陕、汉、石、泉的大山中，他用辛勤的汗水确保了辖区主网安全可靠运行，用脚步丈量着40余条651.756公里高压输电线路。每年的春季，彭军都要加班加点，赶在大负荷用电到来前完成线路巡视，仅2023年5月初就完成线路清障176处，安装悬挂标示牌123余块、防鸟刺120余支，为点亮安康、聚力建设幸福安康贡献力量。

(安康市文明办供稿)

从数字贸易新技术、新应用、新服务看创新风向标

新华社记者 赵文君 张漫子 李恒

在北京国家会议中心综合展区高通展台，全球首个可以完全在安卓智能手机上运行的生成式AI大模型正进行终端侧演示，它能迅速理解用户用自然语言描述的需求，用时不超过15秒。在2023年中国国际服务贸易交易会上，围绕全球数字贸易领域前沿趋势、最新成果和解决方案的一批新技术、新应用集中亮相。

“未来由数字技术驱动更加广泛的服务贸易市场值得期待。”在2023年中国国际服务贸易交易会高峰论坛之一的数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛上，高通中国区董事长孟樸表示，新技术、新业态和新场景的发展进一步增强了服务贸易性，为服务贸易的创新发展增添了新的机遇和活力。

2022年，我国数字经济规模达50.2万亿元，总量稳居世界第二，占GDP比重41.5%，数字经济日益彰显出巨大的发展潜力和无穷的创新活力，数字消费、智能制造、5G应用等数字技术不断推陈出新，一批批数字产业龙头和专精特新企业脱颖而出，为经济发展注入新动能。

新一代信息技术引领的数字化、智能化浪潮正在加速融入经济社会的各个领域。在北京首钢园区电信、计算机和信息服务展区，这个面积约2万平方米的科技乐园，展示了众多VR技术、视觉AI、裸眼3D等新技术。物联网创新企业京东方研发的数字人体3D智慧健康交互终端吸引了众多参观者。这一科技创新成果以3D数字孪生为核心技术，通过数据结构化处理、AI智能算法分析与多模态建模，生成用户个性化的3D健康档案，目前已在健康小屋、健管中心、康养地产等多个智慧医疗场景落地。

在北京首钢园区工程咨询与建筑服务展区，人工智能技术在智能家居、智慧城市、智慧工地等方面的新应用集中展出。数字建筑平台服务商广联达是一家为建筑业提供数字化软硬件产品、解决方案及相关服务的企业。展厅工作人员介绍，通过引入AI蜂鸟系统，由摄像机对工地状况进行实时录制，对施工人员安全帽佩戴检测识别、反光衣穿着识别等10余种AI算法，实时分析、自主识别安全隐患，智能广播联动、实时纠偏预警，提升人员安全系数，从而提升管理的精细化水平。

智慧护理大屏、多中心护理工作站、手术机器人及远程手术……智慧医疗的“科技范儿”也随处可见。在北京首钢园区健康卫生服务展区北京协和

医院展位，膝关节手术机器人颇为显眼。一名工作人员告诉记者，膝关节手术机器人是我国拥有完全自主知识产权并获批上市的产品，北京协和医院牵头全国多中心已完成1800余例机器人辅助全膝关节置换手术，取得良好效果。

数字的技术和价值，还体现在实体经济的商品和服务上。在北京首钢园区11号馆的亦庄控股展区，一辆新能源无人冰激凌车前人头攒动，只需手机扫码就能自助购买。车身有4个独立货箱和1080p高清显示大屏，一方面可以通过售卖多样化的冰激凌、雪糕等，为用户提供触手可及的服务；另一方面也为零售品牌打造了移动名片。目前该款无人冰激凌车已在北京奥森公园、798艺术区等多地落地运营。

记者了解到，展出的虽然只是一款冰激凌车，但是这一车型目前已在日本、泰国、新加坡等全球

13个国家和地区落地应用，应用于不同场景的无人配送服务中，通过人机协同实现降本增效，非常受海外用户欢迎。

服务于北京亦庄自动驾驶示范区的多功能智慧路杆也在此次服贸会上亮相。“智慧的路、聪明的车、实时的云、可靠的网、精确的图，在一辆无人驾驶车的背后，是数字化基础设施建设、实时交通流量多源数据采集、智能平台搭建的大数据闭环支撑。”展区负责人告诉记者，这些数字化前沿技术的应用正在赋能智慧交通与城市治理。

在数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛上，中国工业经济学会会长江小涓表示，数字全球化以更低的成本链接全球消费和生产，推动全球合作创新发展，带来新的发展机遇。中国数字产业参与数字全球化有较强的竞争力，要积极参与进程，提高贸易投资和创新的效率，并创造新的模式。

